

# 写日记写出小说集 11名小学生收获特别的毕业礼物



这部43万字的小小说集,已经正式出版 现代快报记者 赵杰 摄

校园故事、魔幻童话、动物趣事……这些元素聚集在一起当然非常吸引小读者。昨天下午,南京新街口新华书店举办了《梦想的翅膀》小说集新书发布会,写小说的是11名12岁的孩子,他们都是南京游府西街小学六(2)班的学生。43万字的小小说集里收录了他们的12篇小说,小说集的出版,是他们最特别的毕业礼物。

现代快报记者 黄艳

## 写了校园、魔幻、小动物

杨晗菲的小说《鹰》,是全书的第一篇,讲述了两只名叫斑点和条纹的小鹰,在经历了一段充满亲情、友情、勇气和智慧的奇妙旅程后,慢慢成长起来的故事。

孩子们都喜欢小动物,张雨芊写的《猫皇》,讲述了一只智慧机敏的母猫——银雪,忍住失去丈夫的悲痛,以身怀六甲之躯登上了猫皇的宝座。在治国保家的过程中,赢得了臣民的敬佩和爱戴。

朱星瑞的《丁丁历险记》,主要讲述了一个普通的六年级小学生丁丁,在神秘力量的指引下,来到异次元空间——龙之帝国。他善良、正义、勇敢,最终帮助龙之帝国的人民打败邪恶霸主——龙霸。让这里的

人民过上了幸福的生活。

《青春枫舞》的作者是姚凌曦。小说主要讲述了13岁的上海小女孩雅梦跟随父母漂洋过海来到了加拿大温哥华,开启了一段在异国他乡的学习旅程。

《玛格丽特与魔法校园》作者是范心蕊。小说讲的是魔法校园新生玛格丽特在学校学习魔法历史、调制魔药、学习幻术等学习生活。

除了校园、魔幻,也有小说有特别的关注点。柳沛阳写的《流浪汉弗吉尔》,讲的是富家少年弗吉尔被指控谋害双亲,为了逃脱追捕,沦为街头流浪汉,经历了许许多多艰险。

## 这些创作都来自日记

杨晗菲、朱星瑞、史文君、柳沛阳、姚凌曦、陈贝贝、陈允初、范心蕊、

陈雨阳、张雨芊、曹冠群这11位小作者全都来自游小六(2)班,他们的语文老师李万青说,这些作品都是孩子们在每周一次的轮流日记中写的。

大家在日记中自由创作,想写什么就写什么,想怎么写就怎么写,想写多少就写多少。这些作品,短则一两万字,长则六七万字,题材广泛,内容丰富。正是这种无拘无束的自由创作,让孩子们灵感不断,精彩迭出,才有了这部小说集的出版。

李万青惊叹于孩子们的想象力和既老道又充满童趣、清新灵气的文字。李万青笑言,教这一帮小朋友很“痛苦”,还教了他们四年。因为他有时不得不在阅读课上说:这个我也不知道,在写作课上说:这个我也写不出来。但正是这些孩子,也让老师在不断学习。

## 好军嫂事业家庭一肩挑

“选择军人,是非常辛苦,要做好长期吃苦受累的准备,做好独自承担家庭琐事的准备。”直到现在,军嫂王丹还记得结婚前,同样是军嫂的小姨跟她讲的那番话。如今的王丹也深刻体会到了作为军人家属的辛苦。

通讯员 程福明 高辉 现代快报记者 张瑜

王丹今年33岁,是南京市江宁区淳化中心小学的德育老师,同时她还是江宁区的人大代表,而最让她自豪的身份是军嫂,她的丈夫涂飞虎是驻宁空军某部管理处处长。七年前,两人经人介绍相识、相恋,随后他们结婚生子。日子看上去非常平淡,但对王丹来说,这几年的艰难困苦,只有她一个人清楚。“她真的不容易。”谈起妻子,涂飞虎心中充满幸福,也充满了敬意和歉意。

涂飞虎还记得结婚前,王丹开门见山地告诉他,自己有个生活不能自理的妹妹要照顾,问涂飞虎能否接受。王丹的妹妹患先天性“脑神经发育障碍”,大脑发育仅达到两岁幼儿的水平。从不到10岁开始,王丹就担负起照顾妹妹的责任。涂飞虎觉得王丹重情重义,当即表示愿意与王丹一起照顾妹妹。

婚后两人聚少离多,涂飞虎在部队工作繁忙,照顾家庭的担子就落在王丹一个人肩上。2012年3月,王丹的母亲被确诊为肺癌伴骨转移晚期,医生说最多只能活三个月。此时,襁褓中的女儿嗷嗷待哺,妹妹需要有人照顾,母亲又住院接受化疗,王丹家里、学校、医院几头跑,每天搞得焦头烂额。当时涂飞虎在部队干着急,却使不上劲。不过,在王丹的悉心照料下,癌症晚期的老人,生命奇迹般地延长了将近两年。母亲走后,很多亲友劝说王丹把妹妹送到福利院。但王丹说,没有任何人能像她这样照顾妹妹,不管今后多辛苦,她都要把妹妹带在身边。

有了王丹撑起这个家,涂飞虎对部队的工作更加投入,他扎根山沟,一干就是十多年,他先后两次荣立三等功,并逐步走上了领导岗

位。王丹不光把自己家照顾得井井有条,她对部队其他战士也像亲人一般。上士濮军忘不了,妻子在怀孕期间突遇危险,是王丹陪伴就诊,直到转危为安;战士李鑫锐还记得,有一年春节,他在哨位上吃到嫂子王丹亲手包的饺子……

生活的重担没有压垮王丹,反而让她更加乐观坚强。在担任学校德育主任5年里,王丹所在学校被评为中国少年科学院科普教育示范基地,她指导的学生有10人被评为中国少年科学院“小院士”,并摘得多项全国比赛桂冠,而她本人更是多次被评为省、市优秀教育工作者,还被选为江宁区人大代表。

“人生就是这样,你笑对生活,生活才会朝你微笑!”王丹说,尽管现在还是很辛苦,但她和涂飞虎觉得非常幸福。

## 8月,看流星雨和“星月童话”

8月,流星雨是主角。作为北半球三大流星雨之一,英仙座流星雨将登场。8月13日“雨量”极大。之后,天鹅座κ流星雨和土星合月将先后登场,值得期待。

### 8月13日,英仙座流星雨

作为北半球三大流星雨之一,英仙座流星雨以流量稳定和亮流星多著称,极大时每小时流量在100颗以上。它也是为数不多的活跃在夏季的主要流星雨之一,每年7月17日至8月24日,都有可能观测到它的群内流星。

根据国际流星组织的预报,2015年英仙座流星雨的极大将出现在北京时间8月13日14时至18时。中科院紫金山天文台专家介绍,今年英仙座流星雨极大的时候,月相为残月,观测不会受到月光影响。紫台专家建议南京市民去江宁、六合等郊区,观赏效果很不错。

### 8月18日,天鹅座κ流星雨

与英仙座流星雨相比,天鹅座κ流星雨实在不值一提。即使在极大期间,它每小时的流量也只有个位数。

天鹅座κ流星雨的活跃期是8月3日-25日,今年的极大将出现在18日前后。该流星雨的辐射点位于天鹅座和仙王座天区之间,与英仙座流星雨的辐射点比较接近,但流星体速度只有25千米/秒,远低于英仙座流星雨的59千米/秒。通常天鹅座κ流星雨的群内流星痕迹很短,速度缓慢,但大多数很亮。两个群的流星颜色也有明显区别,天鹅座κ流星雨的群内流星颜色偏白,而英仙座流星呈蓝绿色。

### 8月23日,土星合月

整个8月,土星几乎是肉眼可见行星中唯一能被我们观测到的。这段时间,土星运行在天秤座天区,日落后位于西南方低空中,前半夜有两个小时左右的观测时间。

北京时间8月23日凌晨,有着“指环王”美誉的土星将与“月姑娘”上演合月表演,为初秋的天宇奉献一场浪漫的“星月童话”。

现代快报记者 胡玉梅

## 暑假亲子游去哪儿? 不妨让孩子自己制定计划

至少有一趟外出亲子旅行,是很多中小学生在暑假安排中的“标配”,怎样让这个“标配”又开心又有收获?来看看老师们是怎么带自己的孩子去旅行的吧!

### 按孩子的愿望设计线路

想去看看大海,想去看看科技馆,还想重温幼儿园时的回忆。即将升入二年级的男生小宸,刚放暑假就向父母说了自己的旅行愿望。

妈妈马丽娟在南京小西湖小学任教,她想,儿子可以自己设计旅行计划。“按照儿子的计划,我们前段时间去了杭州三天,去他幼儿园时去过的烂苹果乐园,重温童年回忆。”马丽娟说,儿子还特别想看海,于是,这个行程成了今年暑假旅游的重头戏。“8月中旬,一家三口都有空,我们计划去泰国七八天时间。”在这之前,她还会带儿子去上海的科技馆感受一下。“这个暑假的行程完全由他来安排,也是锻炼孩子的能力。”

### 历史老师给女儿当讲解员

这几天,南京九中历史教师王艳飞,正带着上小学的女儿在北京旅行,一路上,她当上了女儿的讲解员。她在朋友圈发了女儿的照片,女儿在圆明园的留影相当严肃,没有笑容,因为她听妈妈讲了那段历史,感到非常难过。

他们去了故宫、长城、圆明园、颐和园,以及国家博物馆。一路上,妈妈会给女儿讲背后的历史。“到了国家博物馆,她都不肯走了,尤其喜欢青铜器,自己拍了很多照片。”王艳飞用自己的专业知识,让女儿在旅行中也有知识方面的收获。

### 亲子游,给孩子自主权

“是偏重自然风光,还是历史底蕴,可以由孩子自己来选择。”教语文的李老师说,全家每年暑假都会有一个星期左右的亲子游,线路的选择由孩子来定大方向。“要考虑到孩子的年龄特点和兴趣点。”他说,孩子小的时候,喜欢去海边,喜欢去游乐园的地方,长大了,有了一定的知识积累,会更偏重人文景观集中的旅行目的地。“小学低年级的时候,基本上他提一个方向,我和他妈妈会做计划,买票、住宿的安排等等。到了三四年级,孩子也参与到具体的行程制定中来,包括花费的预算,他都会参与。”这样参与度极高的旅行,孩子在过程中会更加投入,也有很多收获。

现代快报记者 黄艳